台江区2019年扶贫日活动方案

[bookmark: _GoBack]2019年10月17日是我国第6个扶贫日，也是第27个国际消除贫困日。根据省、市《2019年扶贫日活动方案》要求，为组织开展好我区扶贫日系列活动，进一步动员社会广泛参与、凝聚脱贫攻坚合力，现制定以下方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，大力弘扬社会主义核心价值观，大兴扶贫济困、爱心奉献的社会风尚，围绕精准扶贫这一核心，组织动员社会各界踊跃参与扶贫事业，形成政府、市场、社会协同推进扶贫工作的大格局。
二、对象主体
扶贫日活动扶贫对象：甘肃省定西市安定区、三明市建宁县。
扶贫日活动扶贫主体：辖区各机关、企事业单位、各街道、民营企业、社会组织、个体工商户、爱心人士等。
三、目标任务
通过主流媒体大力宣传脱贫攻坚的举措和成效，以及脱贫攻坚一线的好典型、好经验，营造全区脱贫攻坚浓厚氛围。
充分发挥扶贫主体优势，引导扶贫主体自主确定帮扶对象，为安定区、建宁县建档立卡贫困村、建档立卡贫困户提供资金、项目、技术、物资、信息等方面的帮助，解决贫困户最迫切的需求，与专项扶贫、行业扶贫形成合力，实现贫困户稳定增收脱贫。汇聚各方资源参与脱贫攻坚，为贫困地区贫困人口加快发展提供有力支持。
四、主要活动
（一）宣传发动方面。由区委宣传部负责，于10月17日前后，在新闻媒体开展系列专题宣传，主要内容为我区脱贫攻坚政策措施和取得成效，社会组织参与脱贫攻坚战情况和典型，我区开展东西部协作工作情况和典型。由区机关中心负责，在区机关办公大楼显要位置悬挂“2019年10月17日，我国第6个扶贫日”横幅。
（二）专项活动方面。扶贫日前后，组织有关单位、企业、社会组织和个人参与开展扶贫济困活动，为安定区建档立卡贫困户、建档立卡贫困村办实事、做好事。
（1）由区扶贫办牵头，组织有关部门和各街道积极宣传“中国社会扶贫网”，开展消费扶贫宣传活动。
（2）由区委组织部、区民政局、区卫健局、区人社局、区教育局、区商务局、区发改局、区工商联等有关部门及各街道负责，依托各自优势，主动为挂钩帮扶地区建档立卡贫困村、贫困户解决实际困难。
（3）由区卫健局负责，组织开展扶贫义诊送健康活动，为挂钩帮扶地区建档立卡贫困户免费义诊，提供医疗服务和咨询，制定科学合理的治疗方案，免费发放卫生宣传材料、医药用品，解决建档立卡贫困户看病难题。
（4）由区直机关工委、区委文明办、区工商联、区民政局等部门负责，结合“双联双扶”、“志愿者活动”、“三百工程”等，为挂钩帮扶地区建档立卡贫困户、建档立卡贫困村办实事、做好事。
（5）由区人社局负责，针对挂钩帮扶地区有劳动能力的建档立卡贫困户组织优良用工企业提供一批合适岗位，把就业岗位送到群众家门口，让群众挑选岗位。
（6）由安定区前方指挥部负责，在扶贫日前后对安定区建档立卡贫困户开展走访慰问活动。
（7）由区扶贫办牵头，组织区直有关部门和街道在扶贫日前后赴安定区开展扶贫协作工作。
（8）按要求承办、参加省、市扶贫办组织的活动。
五、工作要求
（一）加强领导，精心组织。各有关部门及街道要精心组织扶贫日活动，参与单位要积极配合，形成各方联动态势。
（二）突出重点，注重实效。各有关部门及街道要突出精准脱贫主题，组织开展具体活动实施方案，确保每项活动取得实效。
（三）因地制宜，凸显特色。各有关部门及街道要结合实际，组织开展具有地方特色的扶贫日系列活动。
（四）加强活动管理，做好活动总结。严格落实有关规定精神，加强管理监督，确保活动规范有序有效。各有关部门及街道要将活动工作总结于10月18日前报送至区扶贫办（联系人：郑仕党，电话：13950203252），由区扶贫办汇总整理后于10月19日上报区政府。

