
榕民〔2019〕70号
	福州市民政局关于开展全市民政系统安全生产

隐患排查治理专项行动的通知


各县（区）民政局、高新区社会事务管理局，机关各业务处室、局属各单位：

为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神，按照国家、省市关于安全生产的决策部署，把人民生命财产安全摆到最重要的位置，强化红线意识和底线思维，时刻绷紧安全生产这根弦，严格落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》《福建省党政领导干部安全生产责任制实施细则》和《福州市党政领导干部安全生产责任制职责清单》要求，立足我市民政服务机构安全生产实际，突出问题导向，坚持把安全管控挺在隐患前面，把隐患排查治理挺在事故前面，深入排查治理安全生产隐患问题，有效管控各类安全风险，严防发生各类安全事故，根据《福州市人民政府安全生产委员会关于组织开展安全生产隐患排查治理专项行动的通知》（榕安委[2019]6号）要求，现就开展我市民政系统安全生产隐患排查治理专项行动通知如下。
一、高度重视、加强组织
各县（区）民政局、高新区社会事务管理局，机关各业务处室、局属各单位要高度重视，进一步强化“红线”意识和“底线”思维，认真贯彻落实“一岗双责”和“党政同责”责任制，切实加强对安全生产工作的组织领导，压紧压实安全生产责任，对未落实到位的安全隐患逐一查漏补缺。对隐患排查整治工作，各单位主要负责同志要认真进行安排部署，分析本地本单位安全风险和隐患，结合《福州市民政系统安全风险分级管控和消防安全隐患排查治理清单》（榕民[2019]33号）要求，研究制定安全生产隐患排查治理工作方案和针对性措施，查问题、找隐患、促整改、堵漏洞，坚决遏制较大以上事故发生。
二、全面开展、把握重点

按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，提高监督检查和自查频次、密度和覆盖面，加大隐患排查治理工作力度，紧盯安全生产基础薄弱、安全风险较大、隐患问题较多的农村敬老院、民办养老机构、托养机构等重点区域，多层面入手，强化风险管控与隐患监控排查。
要按照属地管理原则，督促指导各类民政服务机构认真贯彻落实国家安全管理的各项规定，着重整治安全管理责任落实、安全管理制度建立和执行、安全风险管控、隐患排查治理和应急管理等情况。要对消防、食品、药品、特种设备等安全隐患重点部位，认真组织开展排查整治工作，严格落实用火、用电、用气、食品、药品管理制度和应急方案，加强对消防设施器材和特种设备的维护保养，及时排查消除火灾隐患和不安全因素。
要把消防安全隐患排查整治作为重点，重点整治民政服务机构用电管理、消防通道堵塞、消防设施损坏、电气线路敷设不规范、私拉乱接电源线，安全制度不落实等行为，督促健全各项消防安全管理制度，完善应急疏散预案并组织好演练。认真分析研判本地区本单位消防安全形势，坚持问题导向，落实常态化火灾隐患排查整治机制，找准消防安全突出问题和火灾高风险区域，列出排查整治清单和时间表，研究针对性措施，统筹解决有关问题，做到不留盲区、不留死角。把重大火灾隐患和区域性火灾隐患整治纳入重点工作，制定整治攻坚计划，采取强力整治措施，对可能影响消防安全形势稳定的重大火灾隐患，要落实挂牌督办制度，切实排除火灾隐患。
要以隐患排查治理为契机，建立健全安全隐患排查治理分级管理和重大安全风险分级管控体系，研究解决制约安全发展的矛盾和问题，既要切实消除当前威胁安全的突出隐患，又要落实安全发展的治本之策。要认真分析近年来的典型事故案例，深刻吸取教训，举一反三，推动隐患排查治理专项行动向纵深发展，最大限度地减少事故发生。
三、扎实推进、及时报送

各县（区）民政局、高新区社会事务管理局，局机关各业务处室、局属各单位要充分认识全市民政系统安全隐患排查治理工作的重要性，结合今年各项安全生产工作部署，强化组织领导保障，把握好整治重点及时安排部署，有效解决存在的隐患问题，确保整治工作取得实效。要结合安全生产“七进”活动，把加强宣传教育纳入工作重点，提高全市各级民政部门干部职工、服务机构管理人员、服务对象的安全意识、安全素质和防范应对能力，推动安全生产责任落实到人。请各县（区）民政局、高新区社会事务管理局，机关各业务处室、局属各单位于2019年2月18日前将安全生产隐患排查治理工作方案报送市民政局，每月2日前报送隐患排查治理行动报表，6月30日前将上半年隐患排查治理工作进展情况报送市民政局办公室，12月20日前上报工作总结。

联系人：谢炜炜，联系电话：83250039，传真：83250105。

附件：福州市安全生产隐患排查治理专项行动报表
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